

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора исторических наук Андрея Павловича Павлова
о кандидатской диссертации Ивана Анатольевича Полякова «Род князей
Ромодановских в XVII в. и их книжное собрание» по специальности 07.00.02
— Отечественная история.

Диссертационное исследование И.А.Полякова посвящено важной и актуальной теме – истории правящей элиты допетровской России. В историографии последних десятилетий заметно возрос интерес к изучению этой темы, появились монографические исследования, посвященные изучению Боярской думы и Государева двора. Значительно меньше изучена история отдельных служилых родов, а без подобного рода исследований невозможно дать характеристику положения служилого сословия (в том числе правящей придворной элиты) в целом. Традиционно при исследовании положения служилых людей ученые рассматривают вопросы их происхождения, родственных связей, чиновно-служебной карьеры, землевладения. Значительно меньше в историографии изучены вопросы духовной культуры русского дворянства XVI – XVII вв., что в значительной мере связано с недостатком источников по данной проблеме.

Диссертация И.А.Полякова, в которой поставлена цель комплексного и всестороннего изучения истории рода князей Ромодановских (их генеалогии, служебной деятельности, неформальных связей, стратегий поведения и книжной духовной культуры) призвана восполнить важную лакуну в историографии правящей элиты Московской Руси.

Большой заслугой диссертанта является введение в научный оборот целого пласта новых архивных источников, в том числе происходивших от самих представителей рода князей Ромодановских. Тщательный анализ сведений биографического характера (данных о служебной деятельности, родственных связях, землевладении и т.д.) о каждом представителе

князей Ромодановских позволил И.А.Полякову впервые в историографии представить общую развернутую картину эволюции рода на протяжении XV – первой трети XVIII в., т.е. всей истории его существования. Но главное внимание в работе уделено истории рода в XVII в., когда князья Ромодановские выдвинулись в состав правящей боярской и придворной элиты Русского государства. Большой интерес представляют выводы диссертанта о различных методах, посредством которых представители разных ветвей рода кн. Ромодановских добивались утверждения своего положения при дворе. Если представители старшей ветви рода шли к достижению цели традиционными для княжеско-боярской аристократии путем через военную и административную службы, активные местнические разбирательства, сохранение и расширение старинных родовых владений, то представители другой, младшей ветви подвизались преимущественно в придворной сфере. При этом, как показывает И.А.Поляков, именно последние смогли занять более высокое положение при дворе и выдвинуться в число ближних комнатных людей. Данное наблюдение подтверждает выводы современных исследователей о процессе становления в XVII в. новых придворных отношений внутри правящей элиты.

Особое внимание в диссертации И.А.Полякова уделено вопросам реконструкции состава книжного собрания князей Ромодановских и их родового архива, а также анализу содержания выявленных рукописей.

Диссертантом была проведена огромная работа по поиску принадлежавших князьям Ромодановским рукописей, печатных изданий и документов в различных архивохранилищах Российской Федерации и Литвы. В результате им было обнаружено более 30 рукописных книг князей Ромодановских. Следует отметить высокий профессионализм, проявленный диссертантом при выявлении и атрибуции рукописных памятников. Основу книжного собрания князей Ромодановских, как показало исследование И.А.Полякова, составляли различного рода разрядно-родословные и местнические материалы. Повышенный интерес к ним свидетельствует о

стремлении князей Ромодановских (и, прежде всего, представителей старшей ветви) утвердиться и повысить свое положение в среде княжеско-боярской знати. Особый интерес представляет произведенный автором анализ собственноручных записей дневникового характера князя Степана Васильевича Ромодановского, сохранившихся в недавно обнаруженной в Отделе рукописей РНБ «Азбуке Фряского письма» 1676 г. Эти записи представляют собой уникальный образец русской светской автобиографической литературы XVII в. Анализ книжного собрания князей Ромодановских привел диссертанта к вполне обоснованному выводу о высоком уровне книжных интересов и культурных запросов этих видных представителей правящей элиты Русского государства XVII в.

Хотя в разных главах диссертации рассмотрены различные сюжеты (как социально-политические аспекты истории рода князей Ромодановских, так и вопросы их книжного собрания) все части работы представляют собой единое органичное целое. В диссертации (по существу впервые в историографии) дается комплексная и всесторонняя характеристика видного княжеского рода XVII века с учетом не только его служебной деятельности и землевладения, но и богатой книжной культуры. И в этом заключается ее большое научное значение.

Следует отметить активное участие И.А.Полякова в различных научных конференциях (в том числе международных), проводившихся в Санкт-Петербурге, Москве, Великом Новгороде, и Гамбурге. Благодаря своим публикациям и выступлениям на конференциях И.А.Поляков хорошо известен в кругах исследователей политической истории России и истории русской книжности XVII в.

В целом за время работы над диссертацией И.А.Поляков проявил себя серьезным, самостоятельным ученым, вполне овладевшим навыками профессионального научного исследования. Диссертация И.А. Полякова представляет собой оригинальное, новаторское исследование, вносящее существенный вклад в изучение правящей элиты, а также общих проблем

социально-политической и культурной истории России XVII в., и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель
ведущий научный сотрудник
Санкт-Петербургского института истории РАН
доктор исторических наук

А.П. Павлов

